
 
 
 

ATA DA 12ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA      1 

HIDROGRÁFICA DOS RIOS CORUMBÁ, VERÍSSIMO E PORÇÃO GOIANA DO SÃO 2 

MARCOS. 3 

Aos dezenove dias do mês de agosto de dois mil e vinte e um, às 14h em primeira 4 

chamada, sendo realizado a segunda chamada via chat, atendendo ao Regimento Interno, 5 

teve início a 12ª reunião Extraordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica dos Rios 6 

Corumbá, Veríssimo e porção goiana do São Marcos, por videoconferência, com as 7 

participações dos seguintes membros: Bruno Marques – IRRIGO, Og Arão Vieira Rubert - 8 

representado pelo Sr. Albano Araujo - SEMAD, Marcos Aurélio Gomes Antunes – SEMAD, 9 

Emanuel Pinheiro de Faria  - SEAPA, Gabriela Rincon Ligoski – Prefeitura Municipal de 10 

Cristalina, Nanda de Sousa Guimarães – Prefeitura Municipal de Caldas Novas,  Yara 11 

Vanessa Portuguez Fonseca – SANEAGO, Divino Lázaro de Souza Aguiar – SANEAGO, 12 

Paulo Henrique de Almeida – SANEAGO, Rui Ramos Lopes – SANEAGO, José Moreira 13 

da Costa – CMOC Brasil Mineração Indústria e Participações LTDA, Flávia de Paula 14 

Adorno - CMOC Brasil Mineração Indústria e Participações LTDA, Fernanda Maria de 15 

Rossi Belufi – Mosaic Fertilizantes P&K LTDA, Elaine Lopes Noronha Farinelli – Federação 16 

das Indústrias do Estado de Goiás – FIEG, Thiago Castro de Oliveira – FAEG, Bruno 17 

Vicente Marques – Associação dos Irrigantes do Estado de Goiás IRRIGO, Luiz Antônio 18 

de Oliveira Caputo - – Furnas Centrais Elétricas S/A., Renato Alves Pereira Júnior – Serra 19 

do Facão Energia S/A, Wilson de Azevedo Filho – AMAT, Fábio Floriano Haesbaer – 20 

Centro Clínico Termas da Saúde, Ivan Bispo – Associação Amigos das Águas, Jan Carlos 21 

Sebastião – Rio Quente Mineração (afirmou que não representa mais o Rio Quente 22 

Mineração e sim a Secretaria do Meio Ambiente de Rio Quente), e os convidados Miguel 23 

Borduque – Centro de Engenharia AMBEV, Maria Aparecida de Souza Araújo – SEMAD, 24 

Phelipe Henrique Cassimiro Cunha – Completta, Danielly Alves Miranda Caetano – 25 

Completta, Antônia Renarah Costa Brandão – Completta, Adrian de Almeida Alencar – 26 

Completta, Marco Neves – SEMAD, Fabricio Aires – SEMAD. Item I – Abertura da sessão 27 

e verificação de quórum - O Presidente do CBH CVSM, Sr. Bruno Marques – IRRIGO 28 

deu as boas-vindas a todos fazendo a abertura da 12ª Reunião Extraordinária do CBH 29 

CVSM. Em seguida passou a palavra à Sra. Maria Aparecida – SEMAD para o registro 30 

das presenças e verificação de quórum. Após a confirmação dos presentes, a Sra. Maria 31 

Aparecida solicitou que os demais membros registrassem suas presenças (nome e 32 

órgão/entidade que representa) no “chat” ao longo da reunião para posterior atualização 33 

das participações. Em seguida ao Sr. Bruno Marques retomou a palavra para se cumprir 34 

o próximo item da pauta: Item II – Aprovação das Atas das 10ª e 11ª Reuniões 35 

Extraordinárias - Retomando a palavra, o Presidente do CBH realizou a abertura para 36 

aprovação das atas da 10ª e 11ª Reuniões Extraordinárias. Em não havendo nenhuma 37 

manifestação contrária, ficam-se aprovadas as atas e, portanto, deu-se prosseguimento 38 

para o próximo item da pauta:  Item III – Apresentação de Novos Membros - O próximo 39 

tópico a ser enfrentado é a aprovação de dois novos membros para o Comitê de Bacias, 40 

sendo eles: Sr. Edson Alves Barreto – Associação dos Produtores Rurais de Ribeirão 41 

Piancó e Sr. Marcelo David Chahine – AMBEV, vindo ambos solicitando vagas para 42 

membros suplentes. Houve a apresentação dos aspirantes a membros, que foram 43 

aprovados por unanimidade Item IV – Apresentação da Nova Secretaria Executiva – 44 

Dando prosseguimento, o Presidente do Comitê passou a palavra para a Sra. Maria 45 

Aparecida para apresentação inicial da nova Secretaria Executiva. Iniciou sua fala 46 

explicando a dificuldade e a importância de se ter a conquista de uma empresa 47 



 
 
 

responsável ao auxílio dos Comitês, tendo sido realizado processo de licitação, com a 48 

vencedora sendo a Empresa Completta Consultoria e Assessoria LTDA., que estão com 49 

o escritório fixo e montado em Goiânia – GO, com a Sra. Danielly Caetano, o Sr. Phelipe 50 

Cunha e a Sra. Renarah Brandão a frente desse empreendimento, estando disponíveis 51 

para qualquer dúvida existente, sendo agora os atuais responsáveis pelo auxílio dos 52 

Comitês. A equipe realizou a sua apresentação, ao CBH CVSM. A nova Secretaria 53 

Executiva foi bem recebida pelos membros, tendo havido diversas participações de 54 

parabenizações por ter conseguido essa contratação, assim como dada as boas-vindas 55 

pelos membros. O Sr. Albano Araújo – SEMAD aproveitou a oportunidade para informar 56 

que o site irá entrar em funcionamento em breve e que conterá todas as informações 57 

necessárias para o Comitê. O Sr. Bruno Marques menciona que o Sr. Albano Araújo teria 58 

afirmado a necessidade de se criar um grupo para o acompanhamento do contrato com a 59 

nova empresa, afirmando que os outros Comitês já possuem esse grupo formado. 60 

Questiona aos integrantes se há algum voluntário, sendo necessário um membro titular e 61 

um suplente. São indicados, portanto, para compor esse Grupo de avaliação o Sr. Ivan 62 

Bispo – Associação Amigos das Águas como titular e o Sr. Thiago Castro – FAEG como 63 

suplente.  A Sra. Maria Aparecida aproveita para explicar que todos os integrantes do 64 

Comitê têm que realizar a capacitação de pelo menos um curso por ano, sendo todos 65 

devem participar de, no mínimo, 16 horas aula em cursos ofertados pela ANA, através de 66 

sua plataforma digital, sendo que novos membros tem o prazo de até 120 dias 67 

imediatamente após suas indicações. Não havendo mais manifestações, o Sr. Bruno 68 

Marques passou para o próximo item da pauta. V – Apresentação do Sistema de 69 

Monitoramento da Irrigação na Bacia do Piancó – Apresentação da SEMAD – O Sr. 70 

Bruno Marques inicia a introdução do item passando a palavra para a SEMAD, para se 71 

realizar a apresentação do sistema. O Sr. Marco Neves – SEMAD inicia sua fala realizando 72 

uma explicação sobre o monitoramento da irrigação na Bacia do Piancó, com o auxílio da 73 

ferramenta “modo de apresentação”. Concluída a apresentação foram realizadas diversas 74 

contribuições que geraram discussões sobre a importância desse tema e como esse 75 

sistema é um grande avanço. Após, houve a votação de aprovação, sendo que foi 76 

aprovado por unanimidade. Sem mais, passou-se a discussão do próximo item da pauta: 77 

VI. Criação do GTA do Piancó – A Sra. Maria Aparecida iniciou a explicação sobre esse 78 

novo tema, explicando os motivos da necessidade da criação do GTA já que como o GT 79 

que exercia manifestação sob o Piancó encerrou suas atividades após o término dos 80 

trabalhos, se vê necessário uma nova deliberação mais intensificada e para 81 

acompanhamento da situação do Piancó. É sugerido que se use como base para formação 82 

desse GTA a antiga composição do GT. A pedido do Sr. Bruno Marques, a Sra. Maria 83 

Aparecida apresentou a composição do antigo GT, que demonstrou pelo “modo 84 

apresentação”, sendo que os componentes do referido GT são as entidades: FAEG, FIEG, 85 

SANEAGO, SEMAD e UEG. A FIEG, por meio do Sra. Elaine Lopes se demonstrou não 86 

mais interessada em participar desse GTA por não ser sua área de atuação direta, e o Sr. 87 

Marcelo Chahine – AMBEV se demonstrou aberto a participar em substituição da FIEG. O 88 

Sr. Bruno Marques indicou também o novo membro da Associação dos Produtores Rurais 89 

de Piancó, representado pelo Sr. Edson Barreto, tendo em vista o interesse na área que a 90 

instituição possui. Sobre a representação da UEG, por não se encontrar nenhum membro 91 

presente, ficou sob a responsabilidade da nova Secretaria entrar em contato para sua 92 

confirmação. Foi aberto para contribuições, questionamentos e/ou alterações sobre a 93 

criação do GTA da bacia do Piancó, tendo sido votado e aprovado a criação do GTA. Ficou 94 



 
 
 

também determinado que irá ser marcada outra reunião extraordinária para se votar as 95 

competências desse grupo específico, já que não foram trazidas para essa reunião.  96 

Depois de algumas discussões, especificou-se as instituições para a composição do GTA, 97 

sendo elas, FAEG, AMBEV, SANEAGO, SEMAD, SEAPA, Prefeitura de Anápolis, UEG, 98 

Associação dos Produtores Rurais do Piancó. A Sra. Maria Aparecida solicitou que fosse 99 

estipulado mediante envio de ofício, até o prazo de terça feira (24/08/2021) os 100 

representantes de cada entidade que farão parte desse GTA, para que possa ser montada 101 

a agenda de reuniões do novo Grupo. VII – Criação do GT Corumbá – passando-se ao 102 

próximo item da pauta, o Sr. Bruno Marques inicia a fala explicando sobre a importância 103 

das bacias do Corumbá, principalmente a partir do momento que foi visto interesse em se 104 

instalar mais de 40 PCHs no território do Corumbá, sendo que essa bacia é muito sensível 105 

para tal empreendimento, deixando claro a importância da criação desse GT. É passada 106 

a palavra para o Sr. Albano Araújo, explicando que é necessário se delimitar bem a 107 

atuação de trabalho do GT para se saber claramente a meta de se proteger a bacia em si. 108 

O Sr. Bruno Marques deixa claro que por se tratar de um GT ele tem começo, meio e fim, 109 

tendo que ser claramente especificado os seus objetivos, para a compreensão da 110 

magnitude do Corumbá. Após questionamentos de outros membros do Comitê sobre as 111 

atribuições desse GT o Sr. Bruno Marques explica que inicialmente gostaria de 112 

estabelecer os usos prioritários, como foi feito no GT de São Marcos, sendo necessário 113 

entender-se para evitar futuros conflitos. Após diversas discussões e contribuições, votou-114 

se e aprovou-se a criação do GT do Corumbá. Ficou ainda definido que as entidades que 115 

participarão desse GT seriam FAEG, FIEG, Associação Amigos das Águas, Prefeitura de 116 

Cristalina, AMAT, SANEAGO, SEMAD e MP, ficando ainda em aberto a confirmação 117 

Corumbá Concessões S.A. ou Votorantim para assumirem o posto. VIII – Ativação do GT 118 

Cobrança – Prosseguindo para o próximo item da pauta, sendo que a Sra. Maria 119 

Aparecida explica que a criação desse grupo já foi aprovada no começo do ano, porém 120 

não houve atividades. Após uma breve discussão ficou acordado a reativação do GT com 121 

a composição já existente, ficando definido que os membros deverão enviar os ofícios de 122 

indicação de seus representantes. Encerramento – Sem outros informes o Sr. Bruno 123 

Marques agradeceu a presença e a participação de todos, encerrou a reunião e despediu-124 

se. Nada mais havendo, foi elaborada a presente ata pela Sra. Antônia Renarah Costa 125 

Brandão - Auxiliar Administrativa da Empresa Completta - Secretaria Executiva de apoio 126 

aos Comitês de Bacia, que após aprovada pelo Plenário, segue assinada pelo Presidente 127 

e Secretário Executivo do Comitê. 128 

 129 
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 131 

__________________________________________ 132 

Bruno Vicente Marques 133 

Presidente do CBH CVSM 134 

 135 

 136 

 137 

_____________________________________ 138 

Gabriela Rincon Ligoski 139 

                                               Secretária Executiva 140  
 


